Soros adatatvitel

RS-232C aszinkron soros adatatvitel
Soros: az adatok sorban, egymas utan keriilnek atadasra

Aszinkron: nincs szinkronizal6 orajel

Aszimmetrikus: Két jelvezetékhez kozos foldvezeték tartozik (zavarérzékeny)
Vezetékhossz: max. 15 m

Duplex: az atvitel egyszerre kétiranyt lehet

Csatlakoz6: DB-9 (eredetileg DB-25)
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Fesziiltségszintek: A -3V-nal kisebb fesziiltség a vonalon a binaris ,,1”-et (MARK), mig a
+3V-nal nagyobb fesziiltség binaris ,,0” -4t (SPACE) jelent.
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Ahhoz, hogy a soros adatatvitel soran az adorol érkezo biteket a vevo egyértelmiien azo-
nositani tudja, sziikséges, hogy azonosan értelmezzEk a jeleket, azaz pl. egy bajt 6todik bitjét
kikiildve, azt a vevé is annak tekintse. Ehhez a jarulékos informacidhoz jarulékos biteket is fel

kell hasznalni. Ezek a START és a STOP bitek.
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Ha a soros vonalon nem folyik informacidatvitel, a vonal allapota logikai ,,1”szintii, (ne-
gativ fesziiltség).

Az adatatvitel kezdetekor az ad6 a vonalat egy bit atvitelének idejéig ,,0” szintre allitja
(pozitiv fesziiltség) (START bit), majd utana torténik meg az adatbitek atvitele.

Adatbitek szama: 5, 6 (ritkan hasznalt), 7 (ASCII kodhoz) vagy 8 (altalanosan hasznalt,
(8 bit = 1 Bajt)), 9 (ritkan hasznalt).

Legelterjedtebben az LSB atvitelt hasznaljuk, ahol a legkisebb helyi értéki bitet kiildjiik
eldszor, ritkan hasznaljuk az MSB atvitelt, ahol a legmagasabb helyi értéki bitet kiildjiik el6-
SzOr.

Az adatatvitel sordn az atviteli hibak felderitését elvégezhetjiik oly modon, hogy az atvi-
endo adatbit-csoportot egy paritas bittel egészitjiik ki ugy, hogy az igy kiegészitett adatcso-
portban 1évé ,,1” értékii bitek szama paros (paros paritas), vagy paratlan (paratlan paritas)
legyen. Tipusai: nincs (N), paratlan (O), péros (E), mindig,,1”(M), mindig,,0” (S).

Az atvitt adatbitekbdl 4ll6 bitcsoport végére az adé STOP bitekbdl 4llo ,,1” jelet helyez
el. Hossza 1 bit vagy 2 bit lehet.

A vev0 az jabb adas kezdetér6l az ,,1” = ,,0” (START bit) allapotvaltozasabol szerez
tudomast.

Adatatviteli sebesség: Baud/s, amennyiben az adatfolyam nem tomoritett, ez megegyezik
az informacid atviteli sebességgel, amit viszont bit/s-ben mériink. Szabvanyosan hasznalt
értékei: 75, 110, 300, 1200, 2400, 4800, 9600, 19200, 38400, 57600, 115200 Baud/s

Ha példéul az adatatviteli sebesség 9600 Baud/s, és 8 bites adatokat (bajtokat) visziink at
paros paritasbittel kiegészitve, 2 STOP bittel a végén (9600-8-E-2), akkor példaul masodper-
cenként:

9600/(1 START + 8 ADAT + 1 PARITAS + 2 STOP bit) = 9600/12 = 800 adat (bajt) ke-
ril atvitelre.

Ha példaul az ,,A” karaktert vissziik at (ASCII kédja 01000001), akkor a soros vonalon a
kovetkezd jelformat lathatnank: 0010000010
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A karakter bitjeit a példaban a legnagyobb helyiértéktol ViSISZﬁl(l at (MSB), a paros pari-
tasbit ennél a karakternél 0 mert eleve paros (kettd darab) ,,1” értékii bitet tartalmazott az adat.

Adatok atvitelvezérlése: Flow control

A kiépités sordn tovabbi vezetékeket hasznalunk, RTS/CTS jeleket tovabbitunk rajtuk,
amelyeken a kapcsolodo eszkozok felismerik egymast és kapcsolgatjak az adatok aramlésat.

Példa: 4800-8-N-1 kapcsolatnal 625 ms alatt hany karaktert tudunk &tvinni?

Megoldas: 4800 Baud/s atviteli sebesség, 1 start bit, 8 adatbit, nincs paritasbit, 1 stopbit

4800/(1+8+1) = 480 karakter/s ; 0,625s alatt: 480 karakter/s*0,625s = 300 karakter

RS-485 aszinkron soros adatatvitel
Soros: az adatok sorban, egymas utan kertiilnek atadasra

Aszinkron: nincs szinkronizal6 orajel

Szimmetrikus: Egy sodrott érpar (zavarvédett)

Vezetékhossz: max. 1200 m

Fél-Duplex: az atvitel kétiranyt, de egyszerre csak egyiranyt lehet (2 sodrott érparral lehetne
duplex, de nem terjedt el).

Csatlakozé: Kiilon szabvanyositva nincs, pl. egyszerli csavarozast hasznalunk.
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Tobb eszkoz flizhetd fel egy €rparra, maximum 2 Mbit/s adatatvitel elérheto el.

Annak elkeriilésére, hogy egyszerre tobb ad6 kezdjen a vonalon adni, az adési jogot az
egyik kitiintetett eszkoznek, (MASTER) kell biztositani. Ez az eszkdz cimzett parancsok se-
gitségévek szolitja meg a tobbi eszkozt, a szolgdkat (SLAVE), és szolitja fel ket esetleges

adasra.
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USB (Universal Serial Bus)

A mai korszerli szadmitastechnikai eszk6z6kon mar nem taldlhaté RS 232C port, helyette

USB csatlakozokat talalunk. Ezek adatatviteli sebessége sokszorosa az elddnek. A gyorsités

6 oka a nagyméretli képek és videok atviteli sebességének fokozasa volt. A PLC-k, ipari au-

tomatikai gépek ezt a sebességet nem igénylik, ezért sokszor atalakito kabeleket hasznalunk,

amikben egy apro elektronika dolgozik.

Az alabbi tablazat az USB fejlédését mutatja.

USB 3.1 Gen 1
USB 1.1 USB 2.0 El6z6leg USB USB 3.1 Gen 2 USB 3.2
3.0
12 Mbps 480 Mbps 5 Gbps 10 Gbps 20 Gbps
Type A Type A
[_] [
Type B Type B " TypeA e —
G Type-C
u ‘I_]' u '1’_]’ Type-C
Mini-A Mini-B Mini-A Mini-B8
Mini-B
Micro-A Micro-B Micro-A Micro-B Micro-8
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